

南国风

中国文化报华南专刊编辑部编辑 主编 林金华 新闻热线:(0755)25318066 E-mail:zgwhbhzn@163.com
华南专刊编辑部:深圳市福田区景田东一街2号5楼 邮编:518034 本刊随主报全国公开发行

权威视野 品质生活

第33期

双周刊

2009年12月11日

星期五

第9版

“生活阳光”聚焦羊城

本报讯 12月7日,由国家广播电影电视总局和广东省人民政府主办、广州市人民政府和广东省广播电影电视局承办,为期5天的2009中国(广州)国际纪录片大会在广州开幕。来自60个国家和地区的510部纪录片参加展播评优,其中中国参展影片163部,占总数的32%。

中国(广州)国际纪录片大会诞生于2003年,至今已成功举办6届。与历届国际纪录片大会以贫困妇女儿童为主题不同,今年大会的主题是“生活中的阳光”。凡是反映日常生活中的欢乐、幽默和乐趣,在内容上符合人类共同关心的价值观,在表现手法上灵活新颖的纪录片,都有机会获评优秀作品。

据了解,本次大会将产生主题类大奖3个、其他主题类大奖3个、最佳中国制作人奖3个,以及最受观众欢迎影片共10个奖项。

(蔡汉斌)

第三届文化部创新奖颁奖暨文化创新高峰论坛深圳举行

文化创新推动文化发展

本报实习记者 刘欣 彭雪屏

这是一场高端的文化盛会。

12月7日,由文化部文化科技司和深圳市市委宣传部联合主办的“文化·科技·创新——2009·第三屆中国文化创意高峰论坛暨第三屆文化部创新奖颁奖仪式”在深圳举行。本届创新奖是对近两年来我国文化创意成果的全面检阅,共有128个项目参与角逐,20个项目荣获创新大奖。“徽州文化生态保护的创新与实践”获创新奖特等奖,深圳的“城市街区自助图书馆”“深圳市民文化大讲堂”和“北京2008奥运形象创新设计专项”等19个项目获得创新奖。

文化科技融合助力文化创新

本届文化创意高峰论坛上,国家图书馆馆长詹福瑞、中国艺术科技研究所副所长严先机等嘉宾,从文化理念、文化战略、文化发展的手段和途径等不同角度,为我国文化创意与发展出谋划策。

詹福瑞提出,文化与科技的融合是推动文化创新的有效手段。他认为,加强文化与科技的融合,可成为促进文化机构科研和业务发展、推动文化创新的重要手段。

“我认为,文化的核心是创意,科技的核心是创新,创意和创新与产业结合,就形成了目前的文化科技产业。文化科技产业是一个新型产业,它并不是简单地在科技产业中加入文化元素或在文化产业中添加科技含量。”深圳华强文化科技集团总经理李明表示,文化发展的动力一方面来自于体制机制创新,另一方面就是文化与科技的结合。

中国传媒大学信息工程学院副院长蒋伟教授代表《全国文化科技中长期发展规划纲要》课题组,介绍了最新的研究进展,包括新时期发展文化科技工作的总体指导思想、战略目标及分解、应坚持的基本原则与文化科技方针等。他指出,我国的文化发展和文化建设正处在一个崭新的时代,文化科技是文化创新的一个重要组成部分,当今时代,文化的力量表现在文化的科技化与科技化上。

据了解,文化部创新奖自2004年设立以来,今年已是第三届。文化部创新奖评审委员会主任委员、文化部文化科技司司长于平介绍,本届创新奖参评项目数量比往届明显增多,领域明显拓宽。参评项目已由第一届的73个项目、第二届的114个项目增

严先机说,他们正积极谋划文化科技实验与工程中心的建设,努力实现文化科技的聚集与转化效应。目前正在筹建申报“文化科技实验与工程中心”,其目的就是要

加到本届的128个项目。

“这些项目涉及文物保护和‘非遗’传承、博物馆和图书馆的建设与服务、社会文化服务和文化市场管理、体制机制改革和艺术人才培养等多个领域。”于平说。据介绍,获得创新奖特等奖的“徽州文化生态保护的创新与实践项目”,体现了对历史文化传统的尊重;获得创新大奖的“深圳市民文化大讲堂”,则探索出一种政府为市民提供公共文化服务的新形式,开拓了一条专家学者走向社会、走进市民生活的新途径。

研发文化科技关键技术,汇集文化领域的适用技术,面向全社会和文化行业推广与转化文化科技成果,推动与促进全国文化科技水平的整体提高与广泛应用。

于平表示,要重视文化传播方式的科技进步。“文化权益的公平性到文化产品的精神品质,是文化创新的发展过程”,他认为,体制问题与既有的文化建设理念相关,而科技问题却大多指向未来的文化建设。指向未来的文化建设首先要重视文化传播方式的科技进步,其次要重视文化生产方式的科技进步。他提出,建设创新型国家,要求我们抉择全新的文化创新路径。

深圳打造
文化全民共享新模式

在文化事业建设和公共文化

服务体系上,深圳走在全国前列,探索出不少好模式。本届文化部创新奖上,深圳的“城市街区自助图书馆”和“深圳市民文化大讲堂”两个项目获得创新大奖,这对深圳的文化发展创新给予了肯定。

于平对深圳的两个获奖项目给予高度评价,他指出,这两个项目的创新品质非常高,其中,自助图书馆项目具有很高的科技含量,市民文化大讲堂为群众提供了高品质文化服务。深圳能获得文化创新大奖,是因为深圳在经济快速发展的基础上,不断在文化建设上动脑筋,真正把文化惠民工程做好,为全国树立了一个好榜样。

本届文化部创新奖评审组副组长、中国动漫集团监事会主席徐世平表示,“深圳市民文化大讲堂”是深圳致力于提高市民素质、提升城市综合竞争力而推出的,打造了

一个全民共享的先进文化传播平台,使先进文化通过专家学者阐述出来,更具亲和力。“深圳市民文化大讲堂”可以说是一个很好的突出了文化创新共享模式的例证。4年多来,市民文化大讲堂始终以“鉴赏·品位”为主题,以“弘扬人文精神、发展公共文化、丰富市民生活、提升城市品位”为宗旨,通过举办大规模、公益性、免费的文化普及活动,为市民呈上了一道道丰盛的文化大餐。

徐世平认为,当今社会,文化已成了社会发展的动因和推力,文化创新将有力地提升一个城市的竞争力。2003年以来,深圳坚持“文化立市”战略,同时致力于打造创新型、智慧型、力量型城市文化,把创新放在首位,增强与深圳城市地位相匹配的文化创新活力,这充分体现了这座年轻城市一种对先进文化的自觉。



第三屆文化部创新奖获奖项目“深圳市民文化大讲堂”,创造了一种文化全民共享的新模式。图为听众在大讲堂专心听讲。

佛山南海艺术剧场挂牌

日前,由广东省佛山市南海区文化广电新闻出版局、桂城街道办事处、佛山市龙创文化发展有限公司共同筹建的南海艺术剧场正式挂牌成立。位于佛山市南海区海云轩酒店二楼的佛山南海艺术剧场,总面积700多平方米,共有近600个座位。

作为佛山市南海区首个采用

本报讯 近日,广东省湛江市第六届湛江读书月活动启动。与此同时,湛江数字图书馆“读秀”学术检索平台即时开通。

本届读书月以“书籍传承文明,阅读启迪心灵”为主题,自12月1日开始为期一个月的活动时间,并将2010年1月至3月作为活动延续时间。期间将举办“湛江数字图书馆‘读秀’学术检索平台

本报讯 (实习记者刘欣)近日,2009第五届连州国际摄影年展年度颁奖典礼在广东连州举办。中国摄影师王久良和德国摄影师利奥·罗宾芬共获本届年度杰出艺术家金奖,《南方周末》获“中国新闻摄影最具专业精神奖”,《人民日报》获“中国新闻摄影杰出贡献奖”,贺延光和唐·麦卡林获“评委特别奖”。

本届连州国际摄影年展以

“政府扶持、社会参与、市场运作、群众享受”运作模式的文化项目,佛山南海艺术剧场旨在推广精品舞台演出、普及高雅艺术、提高大众的欣赏水平。该剧场将实行低票价制,吸引群众入场欣赏,以摆脱高雅艺术曲高和

寡的局面。此外,剧场经营内容既有大众化的木偶剧,又有高雅的音乐剧等,以兼顾各方面群众的需求。

据介绍,佛山南海艺术剧场

计划每年为本地观众带来30至

50场舞台演出。

第六届“湛江读书月”启动

范围内形成浓郁的书香氛围。

据了解,“湛江读书月”是一项政府倡导、专家指导、群众参与的大型综合性读书文化活动,自2004年开展以来,以丰富的内容、新颖的形式,吸引了社会各界投入其中,成为湛江建设文化大市的亮点之一。(黎明)

连州举办国际摄影年展

“在场与再现”为主题,吸引了100多位来自英国、法国、美国等10多个国家和地区的摄影家携7000余幅作品前来参展。通过本届年展学术评审委员会认真评选,王久良凭借作品《垃圾围城》关注中国垃圾污染,获得年展杰出艺术家金奖,利奥·罗宾芬的获奖作品

则是《伤城》。

本届连州国际摄影年展由广东省文化厅、省旅游局、清远市人民政府、连州市人民政府联合主办。举办规模的进一步提升,使连州国际摄影年展真正成为中国南方最重要的摄影文化品牌。不完全统计,5天展期吸引了近10万中外人士参观。

传承多元文化

——记澳门回归十周年文化遗产保护

新华社记者 张家伟 徐超

古老的教堂建筑和西式炮台、中国沿海地区第一座欧式灯塔、中西风格结合的民居,这些都是“澳门历史城区”的一部分。大量游客由此感受澳门充满南欧风情,又不失中国传统的小城文化氛围。

澳门历史城区是一片以旧城区为核心的历史街区,其间以相邻的广场和街道将20多处历史建筑连接在一起。它涵盖了大三巴牌坊、议事亭前地等澳门标志性的西式古建筑,也包括卢家大屋、哪吒庙、三街会馆等传统中式建筑。

“澳门文化遗产是中西文化的载体,大街小巷都能看到。这是文化交流的一个成果,是澳门本身文化特色的象征。我们应该保护它,让它传承下去。”澳门特区政府文化财产厅厅长张鹤桥说。他作为文化局的一员曾全程参与特区“申遗”工作。

2005年7月,第29届世界遗产委员会会议在南非德班市举行,作为当年中国申报世界文化遗产的唯一项目,“澳门历史城区”在大会上获准列入世界遗产名录,成为中国第13处世界遗产。

走在葡式碎石铺就的小路,穿过影影绰绰的拱廊,欣赏精致的古建筑外墙浮雕,享受小城的安逸与

历史文化氛围,是许多游客在澳门必做的事情。这些保护完整的中西文化融合景观也吸引了香港和内地的电影工作者前来取景。

现在,澳门成功“申遗”的意义早已超越文物保护的范畴。那些被列为世界文化遗产的古建筑已成为澳门的一张名片。随着经济的不断发展,特区政府近几年已制定目标,着力把这个新城打造成“世界休闲旅游中心”,这些世界文化遗产在特区政府的旅游推广中承担重要角色。

澳门的文化遗产不仅限于这些古建筑,民间也有丰富的非物质文化遗产。

过去数年,特区政府积极挖掘本地的非物质文化遗产,并进行相关的申报工作,不但与深圳和香港联合申报“凉茶”、“粤剧”等项目,还加大了非物质文化遗产的保护和推广。

张鹤桥说:“我们现在正进行新的文化遗产立法保护工作,法律条文已经涵盖这方面内容。”

长期从事神像雕刻的曾德衡便受惠于特区政府的相关政策,他的店多年来不但生产出精美的木雕小佛像和佛具,也曾承建庙宇内重达数十吨的木雕佛像,传承和发扬了中国传统的神像雕刻工艺。

“干这一行很累,所以现在很

难找到好的学徒,确实很需要政府的帮助,至少要让它延续下去。”曾德衡说。

去年6月,在特区政府文化局的推动下,“澳门神像雕刻”列入《国家级非物质文化遗产名录》。同时,为了更进一步推广这一本地民间工艺,文化局还在澳门博物馆举办了相关的展览,让曾德衡有机会将自己多年来的心血力作展现在世人面前,唤起人们对非物质文化遗产的关注。



澳门回归祖国以来的10年,是“一国两制”实践取得丰硕成果的10年。作为东西方文化交融之地,澳门有着独具特色的多元文化。回归后,在发展经济的同时,特区政府和人民对澳门独特的文化进行保护和发扬,不仅实现了经济的持续快速增长和社会事业的蓬勃发展,人们对传统文化的继承和认同也不断加强,对澳门的未来充满信心。图为澳门博物馆展出的澳门传统娱乐形式——木偶剧。

新华社记者 刘建生 摄